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APELUL DE PROIECTE 312.A DIN CADRUL PROGRAMULUI REGIONAL
NORD-VEST 2021-2027 (REGIO NORD-VEST)

O Europă mai verde, rezilientă, cu emisii reduse de
dioxid de carbon care trece la o economie cu zero
emisii de carbon , prin promovarea tranziției către o
energie curată și echitabilă, a investițiilor verzi și
albastre, a economiei circulare, a atenuării
schimbărilor climatice si adaptării la acestea, a
prevenirii și gestionării riscurilor și a mobilității
urbane sustenabile.

Prezentare generală 

OBIECTIVUL DE POLITICĂ 2

PRIORITATEA 3 

O regiune cu localități prietenoase cu mediul

OBIECTIVUL SPECIFIC

Promovarea eficienței energetice și reducerea
emisiilor de gaze cu efect de seră (FDR)

ACȚIUNEA
Sprijinirea eficienței energetice în clădirile publice,
inclusiv clădiri de patrimoniu

SOLICITANȚI ELIGIBILI

Autoritățile publice centrale din
domeniul educațional și din domeniul
sănătății

Unitățile Administrativ Teritoriale, 
 Instituțiile publice și serviciile publice
organizate ca instituții publice de
interes local sau județean

PARTENERIAT

Între entitățile eligibile

Universități de stat din regiunea Nord-
Vest, aflate în coordonarea Ministerului
Educației

NIVEL ADMINISTRATIV
URBAN și RURAL

Autorități publice centrale și instituții,
care au în subordine unități sanitare
publice proprii



Liceria & Co.FINANȚARE

52.136.700,00 EURO

ALOCARE TOTALĂ ALOCARE DIN FEDR

44.316.195,00 EURO

COFINANȚARE NAȚIONALĂ

7.820.505,00 EURO

VALOARE MINIMĂ
ELIGIBILĂ PROIECT 

200.000 EURO

VALOARE MAXIMĂ
ELIGIBILĂ PROIECT 

20.000.000 EURO

RATĂ DE COFINANȚARE

FEDR max. 85%; 
BUGET DE STAT max. 15%; 
SOLICITANT min. 2%

TIPUL DE APEL
COMPETITIV CU DEPUNERE LA TERMEN

ACTIVITĂȚI ELIGIBILE

ACTIVITĂȚI PRINCIPALE A.

I.Măsuri de creștere a eficienței energetice în clădirile publice, inclusiv clădiri cu valoare de
patrimoniu, în care se desfășoară activități eligibile, după caz, ale autorităţilor/instituțiilor publice
eligibile. Aceste măsuri includ:

A. Lucrările de reabilitare termică a elementelor de anvelopă a clădirii, includ:
• izolarea termică a faţadei – parte vitrată, prin înlocuirea tâmplăriei exterioare existente, inclusiv a
celei aferente accesului în clădirea publică, cu tâmplărie termoizolantă dotată, după caz, cu
dispozitive/fante/grile pentru ventilarea spaţiilor ocupate şi evitarea apariţiei condensului pe
elementele interioare de anvelopă;
• izolarea termică a faţadei – parte opacă: pereți exteriori, termo-hidroizolarea terasei
(hidroizolarea terasei nu este eligibilă fără realizarea termoizolării suplimentare a acesteia),
respectiv termoizolarea planşeului peste ultimul nivel în cazul existenţei şarpantei, cu sisteme
termoizolante, după caz; înlocuirea învelitorii cu o soluție alternativă, în măsura în care este
justificată printr-o performanță termică superioară, care ar contribui la creșterea performanței
energetice a clădirii (îmbunătățirea izolării și inerției termice);

Include și cofinanțarea solicitanților

11 AUGUST 2023 ORA 10:00 - 10 FEBRUARIE 2024, ORA 10:00
PERIOADA DE DEPUNERE
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• izolarea termică a planşeului peste sol/subsol neîncălzit, a pereților subsolului (când acesta este
utilizat/încălzit pentru desfășurarea activității /urmează a fi utilizat/încălzit pentru desfășurarea
activității) sau a podului existent al clădirii (când acesta este utilizat/ încălzit pentru desfășurarea
activității sau urmează a fi utilizat/încălzit pentru desfășurarea activității), izolarea termică a
pereților interiori, conform soluției tehnice, în cazuri argumentate tehnic și arhitectural;
• lucrările de înlocuire a tâmplăriei interioare sunt eligibile ca și măsura de tip I doar în cazul în care
acestea desparte spații încălzite de spații neîncălzite. În caz contrar vor fi considerate lucrări de tip II
(măsuri conexe).

B. Lucrările de introducere/reabilitare/modernizare a sistemului de încălzire/răcire și de furnizare
a apei calde de consum, precum și achiziționarea, înlocuirea, instalarea echipamentelor aferente
și racordarea la sistemele de încălzire centralizată, unde este cazul, includ:

repararea/înlocuirea instalaţiei de distribuţie între punctul de racord şi planşeul peste subsol/canal
termic, inclusiv izolarea termică a acesteia, în scopul reducerii pierderilor termice și de agent
termic/apă caldă de consum, precum şi montarea robinetelor cu cap termostatic la radiatoare și a
robinetelor de presiune diferenţială la baza coloanelor de încălzire în scopul creşterii eficienţei
sistemului de încălzire prin autoreglarea termohidraulică a reţelei;
• reabilitare/modernizare sau introducerea unui nou sistem de încălzire/ nou sistem de furnizare a
apei calde de consum, în scopul creşterii randamentului şi al reducerii emisiilor echivalent CO2,
inclusiv prin instalaţii de micro-cogenerare de înaltă eficientă, pe bază de gaz, astfel cum este
definită la articolul 2, punctul 34 din Directiva 2012/27/UE, dacă sunt fezabile tehnic şi economic,
cu condiţia ca energia termică/electrică produsă să fie utilizată exclusiv pentru clădirea/clădirile
care sunt deținute de solicitant, amplasate în același perimetru/parcelă/adresă a solicitantului,
inclusiv pentru clădirea/clădirile care nu face/fac obiectul proiectului și doar în situaţia încadrării în
excepţiile prevăzute la alineatul (1) litera (h) punctul (i) al art. 7 din Regulamentul (UE) nr.
2021/1058, în caz contrar activitatea nu este eligibilă.
De asemenea, nu se finanțează activități care vizează investiții privind instalarea sistemelor de
încălzire pe bază de biomasă.
• înlocuirea/dotarea cu corpuri de încălzire, respectiv cu radiatoare/ventiloconvectoare;
• montarea/repararea/înlocuirea instalaţiei de distribuţie a agentului termic pentru încălzire şi apă
caldă de consum, inclusiv de legătură între clădirea/clădirile eligibile care face/fac obiectul
proiectului și clădirea tip centrală termică;
• reabilitarea şi modernizarea instalaţiei de distribuţie a agentului termic - încălzire şi apă caldă de
consum, inclusiv zonarea (control zonal) şi echilibrarea instalaţiilor termice, montarea de robinete
cu cap termostatic la radiatoare şi izolarea conductelor din subsol/canal termic în scopul reducerii
pierderilor de căldură şi masă;
• montarea debitmetrelor pe racordurile de apă caldă şi apă rece şi a contoarelor de energie
termică, inclusiv cele dotate cu dispozitive de înregistrare și transmitere la distanță a datelor;
• realizarea lucrărilor de racordare,
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C. Lucrările ce vizează instalarea unor sisteme alternative de producere a energiei electrice și/sau
termice din surse regenerabile pentru consum propriu, inclusiv achiziționarea de echipamente
specifice, cuprind:

achiziționarea și instalarea, după caz, a unor sisteme alternative de producere a energiei:
sisteme descentralizate de alimentare cu energie utilizând surse regenerabile de energie,
precum instalații cu captatoare solare termice sau electrice, instalații cu panouri solare
fotovoltaice, pompe de căldură, schimbătoare de căldură sol-aer, recuperatoare de căldură, în
scopul reducerii consumurilor energetice din surse convenţionale şi a emisiilor de gaze cu efect
de seră etc.

D. Lucrările de instalare/reabilitare/modernizare a sistemelor de climatizare, ventilare naturală și
ventilare mecanică pentru asigurarea calităţii aerului interior, cuprind:

asigurarea calității aerului interior prin ventilare naturală organizată sau ventilare hibridă,
repararea/refacerea canalelor de ventilaţie în scopul menţinerii/realizării ventilării naturale
organizate a spaţiilor ocupate, inclusiv introducerea de noi dispozitive/fante/grile pentru
aerisirea controlată a spațiilor ocupate și evitarea apariției condensului pe elementele de
anvelopă;
repararea/înlocuirea/montarea sistemelor/echipamentelor de climatizare, de condiționare a
aerului, a instalațiilor de ventilare mecanică cu recuperare a căldurii, după caz, a sistemelor de
climatizare de tip „numai aer” cu rol de ventilare şi/sau de încălzire/răcire,
umidificare/dezumificare a aerului, a sistemelor de climatizare de tip „aer-apă” cu
ventiloconvectoare, a pompelor de căldură, după caz;
instalarea, în cazul în care nu există, sau înlocuirea ventilatoarelor și/sau a recuperatoarelor de
căldură, dacă prevederea lor contribuie la creșterea performanței energetice a clădirii.

E. Lucrările de instalare/reabilitare/modernizare a sistemelor de climatizare, ventilare naturală și
ventilare mecanică pentru asigurarea calităţii aerului interior, cuprind:

reabilitarea/modernizarea instalației de iluminat prin înlocuirea circuitelor de iluminat
deteriorate sau subdimensionate;
înlocuirea corpurilor de iluminat fluorescent și incandescent cu corpuri de iluminat cu eficiență
energetică ridicată și durată mare de viață, inclusiv tehnologie tip LED;
instalarea de corpuri de iluminat cu senzori de mișcare/prezență, acolo unde acestea se impun
pentru economia de energie.

F. Sisteme de management energetic integrat pentru clădiri și alte activități care conduc la
realizarea obiectivelor proiectului, inclusiv activități necesare pregătirii clădirilor pentru soluții
inteligente, și cuprind:

montarea unor sisteme inteligente de contorizare, urmărire şi înregistrare a consumurilor
energetice, şi/ sau, după caz, instalarea unor sisteme de management energetic integrat,
precum sisteme de automatizare, control şi/sau monitorizare, care vizează și fac posibilă
economia de energie la nivelul sistemelor tehnice ale clădirii;

Aceste sisteme de încălzire și/sau de răcire din surse regenerabile pot fi combinate cu microcentrale
care funcţionează în cogenerare de înaltă eficiență pe bază de gaz și cu sistemele centralizate de
încălzire și/sau de răcire. Finanţarea din FEDR a celor din urmă este condiţionată de încadrarea
acestora în excepţiile prevăzute la alineatul (1) litera (h) punctul (i) al art. 7 din Regulamentul (UE)
nr. 2021/1058.
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montarea/înlocuirea echipamentelor de măsurare a consumurilor de energie din clădire pentru
încălzire şi apă caldă de consum (ex. montarea debitmetrelor pe racordurile de apă caldă şi apă
rece şi a contoarelor de energie termică, exclusiv cele dotate cu dispozitive de înregistrare și
transmitere la distanță a datelor);
înlocuirea/modernizarea lifturilor (înlocuirea mecanismelor de acţionare electrică a
ascensoarelor de persoane, în baza unui raport tehnic de specialitate, precum şi repararea/
înlocuirea componentelor mecanice, a cabinei/uşilor de acces, a sistemului de tracţiune, cutiilor
de comandă, troliilor, după caz, astfel cum sunt prevăzute în raportul tehnic de specialitate);
implementarea sistemelor de management al consumurilor energetice: achiziționarea și
instalarea sistemelor inteligente pentru gestionarea energiei electrice/gazelor naturale;
montarea unor elemente de tâmplărie cu vitraj cu control solar sau sisteme de umbrire
exterioară pentru sezonul cald (obloane, jaluzele, rulouri etc.) cu reglare manuală sau cu reglare
automată inteligentă.

Lucrările de tip C, D, E, F sunt eligibile doar în condițiile în care prin proiect se propun inclusiv lucrări
de tip A și/sau B. 
Toate măsurile de tip I trebuie să fie fundamentate, după caz, în raportul de expertiză tehnică şi/sau
raportul de audit energetic, apoi se detaliază în SF mixt / DALI și sunt preluate la nivelul proiectului
tehnic.
În cadrul proiectului este obligatorie realizarea unor activități de informare și publicitate aferente
proiectului în conformitate cu prevederile contractuale, în caz contrar proiectul poate fi respins.

ACTIVITĂȚI CONEXEB.
II. Măsurile conexe care contribuie la implementarea proiectului pentru care se solicită finanțare, includ:

repararea elementelor de construcţie ale faţadei care prezintă potenţial pericol de desprindere
şi/sau afectează funcţionalitatea clădirii;
repararea/construirea acoperişului tip terasă/şarpantă, inclusiv repararea sistemului de
colectare a apelor meteorice de la nivelul terasei, respectiv a sistemului de colectare şi
evacuare a apelor meteorice la nivelul învelitoarei tip şarpantă; 

demontarea instalaţiilor şi a echipamentelor montate aparent pe faţadele/terasa clădirii,
precum şi montarea/remontarea acestora după efectuarea lucrărilor de intervenţie;
refacerea finisajelor interioare în zonele de intervenţie;
repararea/refacerea trotuarelor de protecţie, în scopul eliminării infiltraţiilor la infrastructura
clădirii;
repararea/înlocuirea instalaţiei de distribuţie a apei reci şi/sau a colectoarelor de canalizare
menajeră şi/sau pluvială;
măsuri de reparaţii/consolidare, inclusiv consolidări seismice ale clădirii astfel încât după
reabilitare clădirea să fie încadrată în clasa III risc seismic, acolo unde este cazul, în condițiile
menționate în prezentul ghid;
crearea de facilităţi/adaptarea infrastructurii pentru persoanele cu dizabilităţi (rampe de acces)
și alte măsuri suplimentare de asigurare a accesibilităţii și de dezvoltare durabilă. Aceste tipuri
de măsuri sunt obligatorii în conformitate cu cerințele minime legislative aplicabile;

ATENȚIE!
Această activitate nu trebuie să conducă la încărcări suplimentare care să determine schimbarea
încadrării clădirii în clasa de risc seismic, fapt care să conducă la declararea acesteia ca neeligibilă.
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lucrări de recompartimentare interioară;
în cazul spitalelor - lucrări de reabilitare a instalațiilor de fluide medicale (instalații de oxigen)
precum si lucrări de recompartimentări interioare în vederea organizării optime a fluxurilor și
circuitelor medicale; 
procurarea şi montarea lifturilor în cadrul unei clădiri prevăzute din proiectare cu lifturi (care
are casa liftului, dar care nu are montate lifturile respective) sau în cazuri argumentate tehnic și
funcțional-arhitectural, precum și construirea, procurarea şi montarea lifturilor în exteriorul
unei clădiri în cazuri argumentate tehnic și funcțional-arhitectural;
lucrări specifice din categoria lucrărilor necesare obținerii avizului ISU sau lucrări aferente
cerințelor fundamentale de securitate la incendiu conform Legii nr. 10/1995 privind calitatea în
construcții, republicată;
Introducerea tubulaturii pentru cabluri electrice fixată pe pereţi, necesară pentru permiterea
instalării ulterioare a punctelor de reîncărcare pentru vehicule electrice;
lucrări de înlocuire a tâmplăriei interioare, altele decât cele care despart spații încălzite de
spații neîncălzite;
alte intervenții specifice clădirilor încadrate în grupa monumentelor istorice, necesare
investiției şi/sau impuse prin avizul Ministerului Culturii sau, după caz, al serviciilor publice
deconcentrate ale Ministerului Culturii (art.23, alin(3) din Legea nr. 422/2001 privind protejarea
monumentelor istorice, republicată);
cheltuielile pentru construirea de clădiri noi care adăpostesc centrale termice, cu încadrarea în
excepţiile de la art. 7, alin (1), litera h), punctul i) din Regulamentul (UE0 nr. 2021/1058, ca
urmare a cerințelor ISU (privind măsurile de prevenire a incendiilor la exploatarea instalațiilor
de încălzire locală și centralizată);
realizarea de terase/pereți verzi, cu hidroizolații și termoizolații, folosind sisteme complete de
straturi și substraturi de cultură, filtrare, drenare, control vapori, cu spații pentru rădăcini și
colectarea apelor pluviale, realizate pentru a oferi structuri durabile și deschise pentru
vegetația naturală;
soluții pentru reducerea concentrațiilor de radon în clădiri;
echiparea cu stații de încărcare pentru mașini electrice;
pictură murală pe pereții exteriori ai clădirilor, realizată cu vopsea purificatoare, ținând cont de
prevederile legale în vigoare, inclusiv de analiza DNSH.

ACTIVITĂȚI CARE CONDUC LA NEELIGIBILITATEA PROIECTELORC.
În cazul în care proiectul conține investiții/activități din lista de mai jos, proiectul va fi respins:
• Investiții în facilități de îngrijire rezidențiale (sau clădiri de locuințe colective sau asimilate
acestora, conform criteriilor de eligibilitate din ghidul solicitantului);
• Clădirile expertizate tehnic, conform reglementărilor tehnice în vigoare, care se încadrează în
clasa I de risc seismic.

Măsurile de mai sus sunt eligibile in procent de maxim 15% din valoarea totală eligibilă a
cheltuielilor aferente investiției de bază. 
Aceste tipuri de lucrări de tip II (conexe) nu au un caracter limitativ, ele putând fi adaptate
cerințelor proprietarilor/administratorilor, specificului clădirii, tipului de intervenție și prevederilor
legislative și normative în vigoare referitoare la asigurarea cerințelor de calitate, altele decât
rezistența mecanică și stabilitatea, securitatea la incendiu, igiena, sănătatea și mediul înconjurător,
siguranța și accesibilitatea în exploatare, protecția împotriva zgomotului și utilizarea sustenabilă a
resurselor naturale.



A. CHELTUIELI DIRECTE ELIGIBILE

Cap. 1 CHELTUIELI PENTRU OBȚINEREA ȘI
AMENAJAREA TERENULUI

B. CHELTUIELI INDIRECTE ELIGIBILE

1.2. Amenajarea terenului.

1.3. Amenajări pentru protecţia mediului
şi aducerea terenului la starea iniţială

1.4. Cheltuieli pentru relocarea/
protecţia utilităţilor

Cap. 2 CHELTUIELI PENTRU ASIGURAREA
UTILITĂȚILOR NECESARE OBIECTIVULUI DE
INVESTIȚII

2.1 Lucrări cu utilităţile funcţionării pe
amplasamentul obiectivului de investiţie 

2.2. Cheltuielile aferente racordării la
reţelele de utilităţi, alimentare cu apă;
canalizare; alimentare cu gaze naturale;
agent termic; energie electrică;
telecomunicaţii; drumuri de acces; căi
ferate industriale; alte utilităţi 

Cap. 4 CHELTUIELI PENTRU INVESTIȚIA DE BAZĂ

4.1 Construcții și instalații

4.2 Montaj utilaje, echipamente
tehnologice şi funcţionale

4.3 Utilaje, echipamente tehnologice şi
funcţionale care necesită montaj

Costurile indirecte sunt toate acele
cheltuieli care nu se încadrează în
categoria costurilor directe. 

Costurile indirecte eligibile se vor deconta
pe bază de rată forfetară de 7% din
valoarea  cheltuielile directe eligibile
(respectiv din cheltuielile directe eligibile
incluse în capitolele 1, 2, 4 și subcapitolele
5.1 și 5.3 din devizul general) , fără
prezentarea unor documente justificative. 

4.4 Utilaje, echipamente tehnologice şi
funcţionale care nu necesită montaj şi
echipamente de transport

4.5 Dotări

4.6 Active necorporale

Cheltuieli conexe investiției de bază

Cap. 5 CHELTUIELI PENTRU INVESTIȚIA DE BAZĂ
 

5.1 Organizare de şantier

5.1.1 Lucrări de construcţii şi instalaţii
aferente organizării de şantier
5.1.2 Cheltuieli conexe organizării de
şantier

5.3 Cheltuieli diverse şi neprevăzute



INDICATORI DE REALIZARE

Clădiri publice cu o performanță
energetică îmbunătățită (mp)

RCO19

Locuințe cu o performanță
energetică îmbunătățită 
(nr. locuințe)

RCO18

INDICATORI DE REZULTAT

RCR26 Consum anual de energie
primară (din care: al
locuințelor, clădirilor publice,
întreprinderilor etc.)

Emisii de gaze cu efect de seră
estimate (echivalent tone
CO2/an).

RCR29

Consumul anual de energie finală pentru încălzire (kWh/an)

Consumul anual de energie primară din surse regenerabile (kWh/an)

Numărul clădirilor care beneficiază de măsuri de creștere a eficienței energetice

(Nr.)

Numărul punctelor de reîncărcare a vehiculelor electrice instalate, cu putere

normală sau înaltă (nr. puncte de reîncarcare), dacă este cazul.

1.

2.

3.

4.

INDICATORI SUPLIMENTARI SPECIFICI APELULUI DE PROIECTE

sau
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